

奋力书写改革新答卷

——广大知识分子和青年学生掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

新华社记者

改革征程再响号角，伟大时代又启新篇。

连日来，广大知识分子和青年学生认真学习党的二十届三中全会精神，倍感振奋。从首都到边疆，从高校院所到创新一线，大家表示，要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志，奋力书写改革新答卷，为推动中国式现代化事业阔步向前作出更大贡献。

新起点，再次发出动员令

全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“这充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动。”仔细研读全会公报和《决定》，中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长王虎学表示，作为党的理论工作者，要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，学习好、研究好、阐释好、宣传好全会精神，牢记“为党育才、为党献策”的党校初心，在聚焦问题中“深学”，在解答问题中“笃用”，努力为提高全党马克思主义水平和现代化建设能力挺膺担当、贡献力量。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。

“如期完成强国建设目标，不断满足人民对美好生活的向往，很大程度上取决于生产力的发展。”上海交通大学安泰经济与管理学院院长陈方表示，改革将进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。要深入学习贯彻全会精神，将学术创新与改革实践紧密结合，为经济发展建言献策，为产业升级提供真知灼见。

东北黑土地上，此时正是绿野千里、稻浪滚滚。刚从基层调研回来的黑龙江省农业科学院原院长韩贵清第一时间学习了全会精神，他表示，改革将持续将农业农村现代化的“蛋糕”做大，让农民心里“托底”，进一步加强粮食稳产保供。未来还要继续通过改革端稳中国饭碗，帮助更多农民在现代化的道路上共同前进。

浙江温州瑞安市马屿供电所博士服务站培育了一批电力科技人才，在数字化牵引新型电力系统建设、服务乡村振兴和共同富裕等工作中得到当地群众的赞誉。

博士服务站负责人周金辉表示，将学深悟透全会精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，不断提升自主创新能力，以更精湛的专业能力投身于中国式现代化建设。

不久前，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

“不断刷新的月球探索新高度，彰显科技体制改革不断深化的力度。20年来，探月工程发挥新型举国体制优势，集聚力量不懈攻坚，创造了一个又一个航天壮举。”嫦娥六号任务总设计师胡浩激情满怀，“新起点上，我们将不畏艰难挑战，勇攀高峰脚步不停，奔赴更广阔的‘星辰大海’。”

明方向，只争朝夕促落实

全会从党和国家事业发展全局的战略高度出发，构建了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的“四梁八柱”，绘就了恢宏而又具体的改革蓝图。

加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策……中科创星创始合伙人米磊格外关注全会《决定》里关于创新赛道的改革红利。

从中国科学院西安光机所的“科研人”到硬科技“创业人”，米磊干劲充足：“我们要抓住时代机遇，在新一轮科技革命和产业变革中抢占先机。”

科技创新靠人才，人才培养靠教育。全会提出，教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。

位于安徽合肥的中国科学技术大学一间实验室内灯火通明，研究生院副院长姚华建正带领学生进行地震波成像研究。学术创新型人才和实践创新型人才分类培养，是该校研究生院近年来一项重点探索。

“我们将依托国家级科研平台和重大项目，不断破解教育、科技、人才一体化发展过程中的堵点难点，为建设教育强国、科技强国、人才强国添砖加瓦。”姚华建说。

法治是中国式现代化的重要保障。一级律师、江苏省新的社会阶层人士联谊会会长魏青松表示，在落实改革举措的过程中，将坚定不移地贯彻落实党中央决策部署，为弘扬社会主义法治精神、维护社会公平正义踊跃贡献专业力量。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。

在无锡市新吴区江溪夕阳红休养中心，长沙民政职业技术学院2020届智慧健康养老服务与管理专业毕业生王韶颖正在指导照护员开展认知症非药物干预照料实践。全会提出加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，让王韶颖深受鼓舞：“改革的蓝图，正是我们的奋斗目标，大家扎实苦干，才能实现对美好生活的向往。”

扎根新疆50余载，义务巡诊走遍天山南北，武警新疆总队医院肝胆外科主任医师庄仕华见证了这些年基层医疗卫生服务体系的巨变。“更方便地看病、看好病，是群众最现实的利益问题。”庄仕华说，“沿着全会指引的改革方向，一步一个脚印继续努力，我们有信心守护好各族群众的健康幸福。”

聚力量，接续奋斗写新篇

“到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时，完成本决定提出的改革任务。”时间表已定，5年倒计时，改革压茬推进。

在北京交通大学自动化与智能学院，党委书记阙映红带领教师队伍认真学习全会精神。“全会公报和《决定》求真务实，传递出将改革进行到底的坚定决心，我们对国家未来发展充满信心。”阙映红说。

青年兴，则国家兴；青年强，则国家强。

深入多个乡村，开展“艺术乡建”“美育课堂”，中国美术学院研究生熊峻岑将所学融入志愿服务。

“文化艺术不仅是美的追求，更是服务人民、推进中国式现代化的重要力量。”熊峻岑说，要扎实学习专业本领，把青春奋斗融入改革事业，让艺术作品更加贴近时代、贴近生活、贴近人民，为激发文化创新创造活力作出一份贡献。

西南大山，夏日炎炎。茂兰国家级自然保护区的原始森林里，贵州大学生命科学学院生态学专业博士生余江洪正在做植物调查。

“用扎实的野外基础数据来揭示自然奥秘，用严谨的实地科学研究来守护生态环境。”余江洪立下目标，“把科研论文写在祖国大地上，为建设‘美丽中国’不断奋斗。”

惟改革者进，惟创新者强。

“进一步全面深化改革为我们青年一代建功立业提供更丰富的机会、创造更有利的条件。”北京大学计算机应用技术专业博士生刘黎明正在向三维视频的生成与传输这一跨学科领域发起挑战，“我会沿着全会精神指引，立足专业不断深入学习研究，面向国家和人民需要奋力创新，在推进中国式现代化新征程上书写火热的青春篇章。”

新华社北京电

让纪律成为自觉遵循

（上接第1版）在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，省委坚定扛起管党治党主体责任，既刮骨疗毒、重整旗鼓，又修复生态、培植土壤，推动政治生态迈向持久风清气正。

建设山西省党风廉政教育基地

专题展选取典型案例开展警示教育，重在以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，与同步全新改造升级的“牢记初心使命”主题展形成有效补充，以山西一域反映了全面从严治党

的实践成果，推动党员干部筑牢廉洁从政思想根基。大家深切感受到，要始终保持敬畏之心，自觉把言行置于纪律规矩的约束中，时刻自重自省自励，锤炼共产党人信仰信念的钢筋铁骨，做优良党风的引领者、营造者、维护者。

“以人民为中心”的发展思想贯穿了主题展和专题展，也始终潜移默化地引导教育着观展党员干部。主题展厅序厅正面，大型浮雕“江山就是人民，人民就是江山”，讲述了三晋儿女不懈奋斗的壮丽篇章。

在“时代叩问、初心如磐”“利剑高悬、知畏知止”“崇德修身、治本之道”三大展区区和“铁纪生威”专题展，从党性教育到案例警示，从廉洁文化里的民本思想到《条例》中的工作纪律、群众纪律、观展党员干部认真聆听、悉心感悟，接受教育、深化认知。

“案例中有很多群众身边的‘蝇贪蚁腐’，对他们的查处，充分体现了我们党以人民为中心的发展思想和全面从严治党

的坚定决心。”高平市委书记原健说，回到岗位中，要纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，刀刃向内查处案件，过硬手段解决问题，用心用力办好事实事，让全面从严治党成果更多更公平惠及广大群众。“党员干部要当好群众的‘领路人’和‘服务者’，把人民群众真摆在心，以为民之情怀办好群众实事，营造群众身边看得见的‘风清气正’。”省发改委项目推进中心党委副书记田虹说。

把学习成果转化为推动高质量发展的强大动力

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。踏上新的赶考之路，需要广大党员干部在考验和淬炼中，砥砺出把全面从严治党在山西推向纵深的强大力量。

建设山西省党风廉政教育基地

一体推进“三不腐”、全面建设清廉山西的重大举措，对于纵深推进全面从严治党，引领推动我省各项事业高质量发展，具有重大而现实的意义。

当前，山西正处于推动高质量发展的关键期、深化全方位转型的窗口期。对全省党员干部而言，践行理想信念的最好诠释，就是坚定打牢习近平总书记赋予的建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点、建设内陆地区对外开放新高地、实施黄河流域生态保护和高质量发展战略等重大使命任务，着力推动高质量发展，不断深化全方位转型。

“作为县委书记，要始终做到敢于于心、担责于身、履责于行，团结带领全县干部群众，抓好党的建设、经济建设、生态环保、‘千万工程’、巩固衔接、民生保障和安全稳定等重点任务，推动各项工作落地见效。”岢岚县委书记孟宏斌说。“党风廉政建设直接关系到教育资源的合理配置、学术生态的纯净以及创新能力的提升。”山西大学物理电子工程学院贾晓军表示，要将党风廉政建设的要求内化于心、外化于行，建立健全透明的资源分配机制，确保每一份资源都精准投入到最需要的地方，营造风清气正的学术氛围。

依托山西省党风廉政教育基地，开展“牢记初心使命”党风廉政教育主题展和“铁纪生威”《条例》专题展，是落实省委部署要求，把基地打造成常态化开展不想腐思想教育重要平台的重大举措。自2022年7月开展以来，基地已接待近2700批次13万人次参观见学、接受教育。省纪委监委相关负责人表示，目前已有200多个各级党组织主动预约，将陆续到基地集体参观学习，接受精神上的洗礼，让党纪切实成为每一名党员日用而不觉的言行准则。

